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Stenografien! zapisnik
d ruge  seje dezelnega zbora Ljubljanskega

dne 6. malega travna 1867.

Nazocni: P r v o s e d n i k :  D e M .  g la v a r  K a r l  pl. W u r z b a c h .  —  V l a d i n a  z a s t o p n i k a :  Nj. ekscel.  ccs. 
n a m e s tn ik  b a ro n  B a c h ;  v lad in i  sv e tov a lec  R o t h .  —  V si ö lanovi d e z e ln e g a  z b o r a ,  r a z u n :  K nc z o v lad ik e  
d r.  V i d m a r - j a .

D n e v n i  r e < I :  1 . V o litev  p oslan cev  v  drzavni zbor. —  2 .  V o litev  dezeln ega  odbora.

Seja 86 zacne o 20. minuti cez S. uro zvecer.

Prvosednik:

W i r  sind beschlußfähig; die S i tzu n g  ist eröffnet, 
die T ageS v rdn u n g  ist den hochverehrten H e rren  ohnehin 
bekannt.

\j . ekscel. c. k. mimestnik baron Bach:

E s  ist m ir m it der heutigen Nachmittagspost die 
slovenische O r ig in a la u s fe r t ig u n g  des Allerh. Handschrei
bens a n  den M inisterpräsidenten mit dein A ufträge  zuge- 
fom men, auch diese dem hohen Landtage zu übergeben. 
(K l ic i :  S la v a  c e s a r ju ! )  I c h  werde die E hre  haben die
ses Allerh. Handschreiben vorzulesen ( b e r c ) :

„ L ju b i  b a ro n  B e u s t!  I )n e  18. fe b ru a r ja  t. 1. od- 
p r t im  z b o ro m  d eze ln iin  M ojih  k ra l je s te v  in  d e M ,  k i 
n e  sp a d a jo  p o d  o g ersk o  k ro n o , b ili so  po  m oje j v lad i 
d a n i n a  z n a n je  ra z lo g i, sp riß o  k te r ih  se  m i j e  vzv ide lo  
z a u k a z a ti , n a j se  n e  sk licu je  veö  iz re d e n  z b o r  d rzav n i, 
k a k o r  j e  v e lev a l M oj p a te n t  od  2. ja n u a r ja  1 8 6 7 , te -  
m uö n a j se  p o k liö e  u s ta v n i d rz a v n i  z b o r  z a  o b ra n o -  
v a n je  d rz a v n o p ra v n ih  vp raS an j, k te r a  se  im ajo  d o g n a ti.

N a  p o v ab ilo  M oje  v la d e , n a j izvo li p o s la n c e  v 
d rz a v n i z b o r , o d g o v o ril j e  d ez e ln i z b o r  M o jga  v o jvod- 
s tv a  K ra n js lte g a  t a k o ,  d a  sem  sp o z n a l z a  d o b ro , se  
S vo jim  p a te n to m  od  1. m a rc a  t. l. o b rn it i  se  Se en - 
k r a t  n a  zv esto  lju d s tv o  te  desfcle. (% ivio!)

N a ro ö a m  V a m  s e d a j ,  d a  p re c e j  novo  izvoljeni 
z b o r  d eze ln i  vnoviü o p o m n i te ,  n a j  iz b e r e  p o s la n c e  z a  
d rz a v n i  zbor ,  t e r  se  zanaS am  n a  d o m o l ju b n o  sp re v id -  
n o s t  in  lo ja ln o s t  o m e n je n e g a  zb o ra ,  d a  b o d e  d rag o vo ln o  
izpo ln il  t a  o p o m in .  D e z e ln c m u  z b o ru  n a j  se  p r i  t e m  
§e en la 'a t  i z reöno  z a g o to v i ,  d a  v la d a  M o ja  n ik a k o r  
n e  n a m e r ja  k r a t i t i  d eze l i  u s ta v n e  a v to n o m i je ,  m a rv e ö  
d e  Mi j e  volja ,  to  av tonom ijo  n e  sam o  razä i r i t i ,  k je r -  
ko li  to  dopuSöa o z ir  n a  v a rn o s t  in  m oö  s k u p n e g a  ce- 
sa r s tv a ,  a m p a k  n a k lo n i t i  je j  tu d i  n o v a  p o n o l t v a  s te in , 
d a  sc  k o n s t i tu c i jo n a ln i  o rg a n iz e m  s k u p n e  d rz a v e  s t a -  
n ov i tno  u t r d i  in  t e m u  p r im e r n e  n a p r a v e  ö eda l je  bolj 
ra z v i je jo “ . (2 iv a h n i  s lav a -  in  z iv io -k l ic i  c e s a r ju ! )

Prvosednik (p ro t i  ces. n a m e s tn ik u ) :
Ercellciiz haben vernom m en, daß der Landtag durch 

die Annahme des A n trages  des H e r r n  Abgeordneten D r .  
B le iw e is  feinem Allerunterthänigsten Danke a n  S e .  M a 
jestät für dieses Allergnädigste Handschreiben tatsächlichen 
Ausdruck gegeben hat.

Beide O rig ina l-D okum ente , das  slovenische wie daS 
deutsche, werden in unferm Landtagsarchive sorgfältig au f 
bew ahr t  werden.

Ic h  erlaube mir noch zu bemerken, daß die Z e it  für den 
H e rrn  Schrif tführer wohl zu kurz w ar ,  um daS Protokoll 
der vormittägigen S itzung  vollenden zu können und bitte
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daher, der hohe Landtage wolle gestatten, daß Vas P r o 
tokoll der vormittägigen S itzung  sowohl a l s  der jetzigen 
vom LandeSauSschusse verifizirt werde.

W i r  schreiten n u n  zur W a h l  der Abgeordneten für 
den verfassungsmäßigen Reichsrath . E S  ist den hochver
ehrten H erren  ohnedies bekannt, waS unsere LandcSordnung 
in  dieser Beziehung verschreibt. D e r  Landtag hat zu 
wählen einen Abgeordneten a u s  der C urie  des G ro ß g ru n d 
besitzes; ich g l a u b e , daß w ir  nun  zur W a h l  desselben 
schreiten können.

Posl. baron Apfaltrern:
O b w o h l  meine Gesinnungsgenossen und ich den V o r 

g a n g  in der heutigen Vormittagssitzung, wodurch im W id e r 
spruche mit jenem in den frühem  Landtagssessionen in 
einer überstürzenden, jede reifere Ueberlegnng anschließen
den Weise zu den W ah len  gedrängt wurde, welche dieser 
L andtag  vor-unehmen hat, ganz entschieden perhorresziren 
und mit der Geschäftsordnung dieses Landtages völlig u n 
vereinbar finden, so fügen w ir  nnS doch nach par lam en ta 
rischen Grundsätzen dem Majoritätsbeschlüsse dieses hohen 
Landtages und werden u n s  a n  den W a h le n  b e t e i l i g e n ; in 
der Voraussetzung jedoch, daß dieselben, w a s  die W a h l  
fü r den R eichsrath  anbelangt, zu d e m  ReichSrathe, welcher 
vermöge und ans G ru n d  der Februar-Verfassung durch 
d a s  kaiserl. P a t e n t  vorn 4. F e b rua r  d. I .  einberufen wurde, 
vorgcnommcn werden. F a l l s  diese unsere Voraussetzung 
von S e i t e  der H erren  G egner  nicht gctheilt und a ls  statt
hast befunden werden sollte, so bitten w ir  um eine u n 
umwundene E rklä rung  von ihrer S e i t e ,  indem w ir nach 
M a ß g a b e  derselben unfern V org ang  zu regeln u n s  V o r 
behalte».

Prvosednik:
Ich  muß dem H e rrn  Abgeordneten B a r o n  A pfa l trern  

a l s  P räs id en t  des hohen H a n fe s  folgende Bemerkungen 
machen: M i r  steht daS Recht zu, die T ag eso rd n u ng  so
wohl, a l s  die S itzungen des Landtages anzuordnen. Nach 
meiner Neberzcugung haben w ir alle g e w u ß t , daß w ir  
n u r  ad  hoc, nämlich zur V ornahm e der R eichsrathSw ah- 
len zusammenberufen sind. ( D o b r o !) W i r  hatten in diesen 
sechs T a g e n  Zeit  genug gehabt, zu überlegen , wen w ir  
wählen sollen, und ich hätte eö aus  keinen F a l l  meiner 
Pflicht fü r entsprechend gehalten, die Session au s  zwei 
T a g e  zu verlängern, bloß des Umstandes wegen, w er ge
w ähl t  werden soll, weil hierdurch dem Lande uunöthiger 
Weise zweitägige nicht unbedeutende Landtagskosten ans- 
gebürdet würden. I c h  habe also n u r  meine Pflicht gegen 
d a s  Land erfüllt, indem ich dem Beschlüsse der M a jo r i tä t  
des H. H auseö  nachgegeben, und hätte das  H. H a u S  einen 
solchen Beschluß nicht gefaßt, ich h ä t te ,  da ga r  feine ä n 
dern Arbeiten fü r den Landtag Vorlagen, wohl auö  eigenem 
Antriebe für heute Nachmittag die S itzung  angeordnet. (D obro !  
jfcivio!) Ic h  bitte, meine H erren ,  mich deshalb  mit B e i 
fallsbezeugungen nicht zu beglücken. Betreffend das  Ansin
nen  des H e r rn  B a ro n  Apfaltrern , daß der Landtag, respek
tive ein T he il  der M itg l ieder desselben aufgefordert werde, 
E rk lärungen  abzugeben, in welchem S in n e  er die W a h l  
vornehmen wolle, muß ich erklären, daß ich dieses nach 
der Geschäftsordnung und nach dem Landesstatute nicht 
statthaft sinde. E s  ist schon in der letzten Landtagssession 
erklärt worden, daß die H erren  ohne V orbehalt  in den 
verfassungsmäßigen Reichsra th  w ählen  wollen. I m  Land
tage kann nach meiner Ansicht kein Abgeordneter aufge
fordert werden, Erk lärungen  abzugeben darüber, in welchem 
S in n e  er wählen wolle. S o l l te  jedoch das  H a n s  einer

gegen te i l ig en  M e in u n g  fein, so möge ein A n trag  gestellt 
w e rd e n ; bis jetzt ist n u r  eine Anfrage gestellt worden, die 
zu beantworten ich a l s  Landtagspräsident mich für ver
pflichtet hielt. D a r u m  wollen S i e  mich entschuldigen. 
(M alo  p r e s t a n e . )  W enn  kein A n trag  gestellt wird, so ge
hen w ir  zur T ag e so rd n u n g ,  nämlich zur W a h l  der Reichs- 
rathSabgeordneten über. F ü r  die D a u e r  der W a h l  un te r
breche ich die S itzung . ( G l a s o v i : E s  ist schon g e w ä h l t !) 
I c h  werde der O rd n u n g  und der hohen Wichtigkeit dieser 
W a h l  wegen unter N a m e n sa u f ru f  die S tim mzette l  in die 
U rne  geben lassen.

(K o  so vsi gg. p o s lan c i  z im e n o m  p ro ö i ta n i  svoje  
l i s tk e  o d d a l i :)

Ich  glaube, das  S k ru t in iu m  ließe sich sehr abkürzen, 
w enn w ir  es gleich im H ause  vornähmen. (K l ic i :  I m  
H a u s e !)

D a s  S krn t in ium  zn führen , ersuche ich den H e r rn  
S chrif t führer,  dann die H erren  Landesgerichtsrath Kromer, 
D r .  T o m a n  und B a ro n  Apfaltrern .

P o s l .  K r o m e r  (k o  sc  s k r u t in iu m  s v r s i ) :
E s  haben 3 5  Abgeordnete gestimmt; von ihren 

S t im m e n  entfielen a u f  G ra fen  Eoroititti 3 4  und au f  H e r rn  
Langer 1 S t im m e .

Prvosednik:
E S  ist somit G r a s  Eoron in i  vom ganzen H aufe  für 

den R eichsrath  gewählt.
Posl. grof Coronini:

Ic h  fühle mich durch daS V ert rau en  des H. HaufeS 
sehr geehrt und nehme die a u f  mich gefallene W a h l  mit 
D ank  an.

Prvosednik:
E s  find n u n  auS der Kategorie der S tä d t e  und 

M ärkte , der H a n d e l s -  und Gewerbekammer zwei Abge
ordnete für den ReichSrath zu w ählen . ( G l a s o v i : D ie  
W a h l  ist bereits f e r t ig ! P r e d s e d n i k  s p e t  p r e b e r e  im en a  
gg. p o s lan cev ,  in  o d d a n i  l i s tk i  s e  s k m t in i r a jo . )

Posl. Kromer:
D ie s m a l  wurden wieder 35  S tim m zette l  abgegeben, 

und von den abgegebenen S t im m e n  entfielen a u f  D r .  
T o m a n  und D r .  K lun  je 21 S t i m m e n ; die H erren  
Ju g o v ie  und R i t te r  von G aribold i  erhielten jeder 14  
S t im m e n .

Prvosednik:
Diesem gemäß sind also D r .  K lun  und D r .  T o m a n  

gewählt.
Posl. dr. K lun:

J a z  se  z a h va l ju jem  z a  z a u p a n je  in  p re v z a m e m  
volitev.

Poslanec dr. Toman:
Ö eravno  m e n e  p r i  m n o g ih  m o j ih  o p ra v il ih  teLko 

s ta n e  i t i  n a  drZavni zbor ,  v e n d a r  si  dvzim  z a  d o lzn o s t  
v  v a2n ih  t r e n u tk i h  z a s to p a t i  dom o v in o  s v o j o , n a  k o -  
r i s t  n jen o  in  n a  k o r i s t  d rzav e .  V  t e m  m e n e  p o d p i ra  
z a u p a n je  in  l ju b e z e n  ro d o lju b ov ,  k i  so m i g la so v e  dali. 
P o  n j ihov ih  g lasov ih  zvo l i la  m e  j e  d o m o v in a  in  j a z  
m o r a m  dom ovin i  sluziti .  Z a to  p re v z a m e m  h v a M n o  to  
voli tev.
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Prvosednik:
N u n  w äh l t  der ganze Landtag 3  ReichSrathsabge- 

ordnete anS den 16  Abgeordneten der Landgemeinden. 
(G la s o v i :  D ie  W a h l  ist f e r t ig ! P r e d s e d n i k  p r e b e re  
im e n a  gg . p o s lan c e v  in  o d d a n i  l i s tk i  s e  s k ru t in i r a jo . )

Poslanec Kromer:
D ie  absolute M a jo r i t ä t  beträgt 18. Diese erhielten 

G r a f  B a rb o  mit 21 ,  P f a r r e r  P i n t a r  mit 2 0  und S ve tec  
mit 21 S t im m e n .  D ie  nächstmeisten S t im m e n  fielen au f  
die H erren  K nunarif i ,  Z a g o re c  und S a n to  T reo .

Prvosednik:
E ö  sind sonach die H erren  G r a f  B a r b o ,  P f a r r e r  

P i n t a r  und S ve tec  vom hohen Landtage in den Rcichs- 
ra th  gewählt.

Poslanec grof Itarbo:
J a z  s e  zah v a l ju je m  z a  z a u p a n je  in  p rc v z a m e m  

volitev.
Poslancc Svetec:

J a z  se  tu d i  lepo  z a h v a l ju je m  in p re v z a m e m  
volitev.

Poslancc Pintar:
J a z  p re v z a m e m  to  vo li tev  s  t e m  p r i s t a v k o m ,  öe 

m i bo do  m ilost iv i  g. Skof dovolili .

Prvosednik:
W i r  kommen n u n  zur W a h l  des LandeSanSschnsscs. 

Jetzt muß ich doch die H erren  b i t te n : I c h  habe V o r 
mittag durch den Landesausschußrath H e r rn  v. Langer 
die ministerielle Entscheidung rücksichtlich deS verstärkten 
Laudcsausschuffcs mittheilen lassen. E S  knüpft sich d aran  
ein sehr kurzer Bericht, welcher eigentlich n u r  bezweckt, die 
AmtSinstrnktion in Folge dieser Entscheidung richtig zu 
stellen. I c h  bitte den H e r rn  Referenten den B o r t ra g  dem 
hohen H anfe  zu machen.

Poslancc dr. Costa:
Ic h  bitte m ir früher das  W o r t  zu gestatten. ES  

handelt sich in dieser Amtsinstruktion um  die wichtige F rage ,  
wem die Besetzung der B eam ten  und D ien e r  ' zustehe? 
Nach der Landesordnung hat die Bestimmung darüber der 
Landtag  zu treffen; der L andtag  hat früher die Bestim
m ung getroffen, daß dies dem verstärkten LandeSanSschusse 
zustehe. E s  dürfte bis zur nächsten ordentlichen S e s s io n , 
ein derartiger dringender F a l l  einer definitiven Besetzung 
nicht Vorkommen, cs dürfte daher die definitive Bestimmung 
darüber ,  die doch eingehend besprochen werden m u ß , ob 
sich der Landtag das  Recht der E rn e n n u n g  selbst Vorbe
halten soll, oder ob er es dem Landesanöschnsse anver
trauen  soll, zweckmäßig der nächsten ordentlichen Session 
überlassen bleiben, nachdem ein solcher dringender F a l l  
nicht denkbar ist, und die provisorische V erfügung  der 
Landeöausfchuß zu treffen ohnedem verpflichtet ist. Ich  
würde meinen, daß w ir  mit Absehuug der W a h l  deS ver
stärkten Ausschusses, wozu w ir  nach der Entscheidung deS 
M in is te r ium s nicht mehr berechtiget, lediglich zur W a h l  
deS ordentlichen Ausschusses schreiten.

Prvosednik:
E S  ist der V e r ta g u n g s a n tr a g  gestellt w orden , wel

chem gemäß der V o r t ra g  des AusschußberichteS in dieser

Richtung entfallen würde. W ird  dieser A n trag  unterstützt? 
Ic h  bitte jene H e r r e n ,  welche denselben unterstützen, sich 
gefälligst zu erheben. (N e k o lik o  p o s lan e e v  v s ta n e . )  Er 
ist hinlänglich unterstützt. W ünscht J e m a n d  daö W o r t ?  
(P o  p re s ta n k u . )  W e n n  nicht, so schreiten w ir  zur Ab
stimmung , doch muß ich den H e r rn  D r .  Costa a l s  M i t 
glied des Landesauöschusses e r innern , daß w ir  in Folge 
dieser ministeriellen Entscheidung bereits unser A m t voll- 
g iltig  ausg eüb t  haben. W i r  haben nämlich die Besetzung 
einer Dienerstelle vorgenom m en; also müßte ich auch de» 
A n trag  stellen, daß u u s  die In d e m n i tä t  vom hohen H ause 
diesfalls ertheilt werbe.

Poslancc dr. Costa:
Ic h  erlaube mir zu bemerken, daß ohnedem die 

Dieustesinstruktion in Betreff der Besetzung von D ien e r
stellen sich nicht klar ausspricht, daß dieselbe dem verstärk
ten Landesansschnsse Vorbehalten sei; im Gegentheile Hat 
bisher dic M e in u n g  geherrscht, daß dies dem LandeSauS- 
schusse a l s  solchen zustehe und daß n u r  die Besetzung der 
Beamtenstellen dem verstärkten Landesausschusse zustehe. 
UebrigenS wird gewiß der Landesausschuß über diesen 
V org a n g  in der nächsten Session sich ausführlich rechtfer
tigen.

Prvosednik:

Ic h  bitte daher ,  dies zur gefälligen Keuntniß  zu 
nehmen und dic Rechtfertigung wird nicht auSbleiben. 
W i r  kommen n u n  zur Abstimmung, wenn Niem and mehr 
das  W o r t  w ünscht? (P o  p re s t a n k u . )  D iejenigen H erren , 
welche fü r diesen V e r tag nn g ö an trag  sind, wollen gefälligst 
sitzen bleiben. (N i jeden  n e  v s tane . )  D e r  V ertagungS- 
an trag  ist einstimmig angenommen.

W i r  schreiten n u n  zur W a h l  deS Landesausschusses 
und zw ar nach Vorschrift deS §. 12 L. O .  Zuerst wird 
E in  Landesausschußbeisitzer durch die von der W ä h le r 
klasse des großen Grundbesitzes gewählten Abgeordneten, 
dann E in e r  durch die von der Wählerklasse der S tä d t e  und 
M ärk te  und der H and e ls -  und Gewerbekammer gewähl
ten Abgeordneten , E iner  durch die von der Wählerklasse 
der Landgemeinden gewählten Abgeordneten und E iner  
von der LandeSversammlung anS der M i t te  deS Land
tages  gewählt. I c h  werde zuerst b i t ten , die W a h l  anS 
dem großen Grundbesitze vorzunehmen, und zwar sowohl 
den Landesausschuß a ls  dessen Ersatzmann. Ic h  bitte die 
früheren H erren  d as  S krn t in ium  vorzunehmen. (P rv o s e d 
n ik  b e r e  im e n a  10  p o s lan cev  v e l ik ih  p o ses tn ikov .  P o  
o d d a n ih  in  s k ru t in i r a n ik  l i s t ih : )

Poslancc Kromer:

V o n  den abgegcbcncn 10  S t im m e n  entfielen 7 au f  
den Abgeordneten K rom er, die 3  ändern S t in im en  aber 
ans die H erren  v. L a n g e r , B a r o n  Rastern  und Desch- 
m ann.

Prvosednik:
E S  ist somit der H e r r  Abg. Kromer fü r den G ro ß 

grundbesitz in den Landesausschuß gewählt.

Poslancc Kromer:

Ic h  fühle mich durch das  von unserem verehrten 
Großgrundbesitze mir geschenkte V ert rau en  sehr geehrt; 
so viel ein redlicher W ille  und meine schwachen Kräfte  
vermögen, werde ich dasselbe zu rechtfertigen trachten.
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Prvosednik:
W i r  kommen nun  zum S k ru t in iu m  des Ersatzman

nes. ( P o  p r e g lc d u  l is tov .)  A ls  Ersatzmann wurde H e r r  
F ranz Rudesch mit 9  S t im m e n  g ew äh l t ,  1 S t im m e  er
hielt H e r r  Deschmann.

Poslanec lludez:
I c h  danke fü r  daS V er t rau en  und nehme an.

Prvosednik:
E S  kommt n u n  die W ahlcurie  der S tä d t e  und 

M ärk te  und der H a n d e ls -  und Gewerbekammer. ( P rv o 
s e d n ik  b e r e  im e n a  9 p o s la n c c v  t e  v rs te .  P o  o d d a n ih  
in  s k r a t i n i r a n ih  l i s t ih : )

Poslanec Kromer:
V o n  9  abgegebenen S t im m e n  entfielen 5  a u f  H e r r n  

D r .  T o m a n ,  4  a u f  H e r rn  Deschmann.
Prvosednik:

E S  erscheint H e r r  D r .  T o m a n  mit absoluter M a j o 
r i tä t  gewählt.

Poslanec dr. Toman:
J a z  p re v z a m e m .

Prvosednik :
N im  bitte ich noch d a s  S k ru t in ium  des Ersatzman

n es  vorzunehmen. (P o  p r e g le d u  l i s to v : )

Poslanec Kromer:
V o n  9  abgegebenen S t im m e n  entfielen 5 a u f  H e r rn  

Dompropst K o ß ,  daher er m it absoluter M a jo r i t ä t  ge
w ähl t  erscheint.

Poslanec prost. Kos:
J a z  p re v z a m e m .

Prvosednik:
E S  kommt n u n  die W ahlcnrie  der Landgemeinden. 

(P rv o s e d n ik  b e r e  im e n a  16 p o s lan ccv  k m e ö k ih  oböin. 
P o  o d d a n ih  in  s k r a t i n i r a n ih  l i s t ih : )

Poslanec Kromer:
V o n  16  abgegebenen S t im m e n  erhielt H e r r  D r .  

BleiweiS 15  S t im m e n ,  und H e r r  S vetec  1 S t im m e.
Poslanec dr. Kleiweis:

J a z  p re v z a m e m .

Prvosednik :
W i r  kommen n u n  zum S kru tin iu m  des Ersatzman

nes. (P o  p re g le d u  l i s to v : )
Poslanec Kromer:

E S  erscheint H e r r  S ve tec  m it  15  S t im m e n  gewählt.
1 S t im m e  fiel a u f  H e r r n  D r .  BleiweiS.

Poslanec Svetec:
J a z  p re v z a m e m .

Prvosednik:
Ic h  bitte n u r  noch die W a h l  deS 4. Ausschußmit

gliedes und dessen Ersatzmannes auS der ganzen Versam m 
lung vorzunehmen. (P rv o s e d n ik  b e r e  im e n a  35  p o s lan -  
cev. P o  o d d a n ih  in  s k r a t i n i r a n ih  l i s t i h : )

Poslanec Kromer:
V o n  3 5  abgegebenen S t im m e n  erhielt H e r r  D r .  

Costa 2 1 ,  daher er mit absoluter M a jo r i t ä t  gewählt  er
scheint. V on  den weitern S t im m e n  erhielten die H erren  
v. Langer 1 2 ,  D r .  S u p p a n  1 und Z a g o re c  1.

Poslanec dr. Costa:
J a z  p re v z a m e m .

Prvosednik:
Ic h  bitte noch den Ersatzmann zu skrntiniren. (P o  

p r e g le d u  l is tov :)
Poslanec Kromer:

V o n  35  S t im m e n  entfielen ans H e r rn  P e te r  K o z le r
2 0  S t i m m e n ,  daher die absolute M a jo r i tä t .  D ie  weite
ren S t im m e n  erhielten die H e r r e n : R i t te r  v. Kaltenegger
11, v. Langer 1, K o z le r  J o h a n n  1 und R i t te r  v. G a r i -  
boldi 1 S t im m e .

Poslanec Peter Kozler:
J a z  p re v z a m e m .

Prvosednik:
S o m i t ,  meine H erren ,  haben w ir  die heutige T a g e s 

ordnung erschöpft. Ich  kann nichts anderes a l s  I h n e n  
danken fü r  die rasche Abwicklung unserer Geschäfte, I h n e n  
meinen herzlichen Scheidegruß aussprechen und mit dem 
Rufe, mit dem w ir  unser Tagewerk  heute begonnen, schlief- 
sen: G o t t  s e g n e ,  G o t t  b e s c h ü t z e  u n f e r n  a l l e r 
g n ä d i g s t e n  K a i s e r  u n d  H e r r n !  H o c h !  (V e s  z b o r  
v sk l ik n e  ä ivah n o  t r i k r a t  „ S la v a ! “ in  „ H o c h ! " ) .  D e r  
Landtag  deS H erzog thum s K ra in  ist geschloffen.

Seja in sesija se konca o 45. min. öez 6. uro.


